大处着眼



编者按>>>

邮件安全;他珍爱团结 予中国邮政集团公司四 模』称号 邮运任务,他爱岗敬业. 强,遭遇歹徒 而出,用鲜血和生命守 以螺丝钉精神紧紧钉在 用真情奉献为促进藏区 其美多吉的热潮 模』其美多吉先进事迹 所感所悟 展,以更加昂 态和奋斗姿态开拓新 责任事 运 行职责 海拔 3500米的雪线邮 线 送 社会发展作出了积极贡 群 民 主题征稿 稿 人振奋也 ,《文艺副刊》栏 其美多吉的 为更好地反映 孜县邮政分公司邮 众深入学习『时代 件从全国各地 袓 稿启事 邮件, 雪域 ,将来 道后,在社会上 国 护 其美多吉承担 驾驶邮车在平 故 从而忠诚使命 立足岗位、奉 团结 四 让人欣喜。 的各个角落 袭击 没 面 他意志 党中 先进事 起了 有 出 时代 推动 方 像春 目特推 坚

文艺副刊

雪域高原坚韧不拔的格桑花

有感于"雪域鸿雁"其美多吉的"雪线邮路精神"

其美多吉是一位身材魁梧健 壮,面容和蔼可亲,性格豪爽仗义 的康巴汉子。他自1989年任中国 邮政集团公司甘孜分公司的长途 邮车驾驶员以来,默默坚守在雪 域高原,用一种坚韧不拔和无私 奉献的精神书写了我国邮政史上 的传奇,打造出了一种"雪线邮路

中国邮政绿色邮车那一抹新绿 与雪域天路的皑皑白雪相映生辉, 成为了雪域高原一道最亮丽的风 景。其美多吉被藏区群众亲切地誉 为"雪线邮路的幸福使者""雪域鸿 雁"。鸿雁传书,他用他的执著与坚 韧架起一座党中央连接藏区群众 的心桥。他像一株坚韧顽强的格桑 花,扎根雪域高原,坚韧不拔,无惧 风霜,给藏区人民带来吉祥和幸 福!其美多吉的"雪线邮路精神"像 一座精神坐标,引领着新时代的社 会风尚。

"雪域鸿雁"的家国情怀

其美多吉这个康巴汉子侠骨 柔肠,有着剑胆柔情的家国情怀。 他眷恋着他那温馨的家,家是他 心灵的港湾。在雪线邮路上跑累 了跑烦了他也想着能回家美美睡 上一觉,好好与家人团聚团聚。他 也想守在父母跟前,为父母捧茶 端饭,以尽孝道。可他有自己的天 职与使命,康定一德格邮路车队 离不开他这个车队组长,雪线邮 路离不开他,藏区群众离不开他 这只"雪域鸿雁"。自古忠孝难两 全,他把对父母二老的孝心,对家 人的爱心,升华为对国家的博大 之爱。"老吾老以及人之老,幼吾 幼以及人之幼"的中华传统美德 在他身上很好的体现出来,他有 着一颗爱家更爱国的赤子之心。 30年来他陪伴家人的时间没有陪 伴邮车的时间多,他把邮车当做 他的"第二个爱人"。30年来他只 有5个除夕是在家陪家人度过 的,更多的时间他是在驾车穿行 于雪域高原的雪线邮路上。漫长 雪线邮路寂寥落寞,陪伴他的只 有邮车、雪山、苍鹰。他习惯了聆 听发动机那低沉而欢快的轰鸣, 那是他生命里最悠扬婉转的乐曲 最慷慨激昂的乐章

其美多吉常年跑的雪线邮路 平均海拔在3500米以上。30年来 他6000多次驾车穿行于此,累计 行程140多万公里。旅途中无数次 遭遇"风搅雪"天气,和雪崩,泥石 流,塌方等险情,很多次和死神擦 肩而过。几十年来支撑他一路走下 来的强大精神动力就是"人民邮政 为人民"的崇高信仰。那是所有中 国邮政人的精神支柱与力量源泉。 百炼成钢化作绕指柔,"雪域鸿 雁"有着铁汉柔情的家国情怀。其 美多吉把对家人的爱和对国家的 忠诚化作在雪域高原的默默坚守 和在雪线邮路的无私奉献。"雪线 邮路精神"的实质就是一种雪域高 原雪线邮路执著坚守与无私奉献 精神。"只要有人在,邮件就会送 达"是中国邮政人的铿锵誓言, "人民邮政为人民"是中国邮政人 的忠实信仰。

雪线邮路追求卓越的"工 匠精神"

雪线邮路是名副其实的"雪域 天路"。邮路全年无雪期为4个月, 其余月份冰天雪地。雪线邮路最险 路段是雀儿山路段,山路一边是高 耸的雪峰,一边是深不可测的万丈 深渊,在那里驾车通过得小心翼 翼,稍有不慎后果不堪设想。常年 驾车穿行于雪线邮路,途中哪里路 面积雪有多深,哪里路基硬实好 走, 其美多吉都了如指堂, 成竹在 胸。凭着高超的驾驶技术和高度的 责任心,30年行车140多万公里没 发生过一次责任事故。其美多吉凭 着追求卓越的"工匠精神",书写了 我国交通运输史上的传奇。其美多 吉曾经说过:"对于我来说,邮政不 仅仅是一份工作,还是一份责任, 一份荣誉"!正是恪尽职守的高度 的责任心和追求卓越打造极致的 "工匠精神"才使他在平凡的邮车 驾驶员岗位书写出了自己的传奇。 雪线邮路"工匠精神"涵养滋润着 新时代邮政人的精神世界。

诚信是邮政人崇高的精 神追求

无论是信件或是包裹只要你贴 上邮票,只要是邮路延伸到的地 方,不管多远,邮政人都会为你送 达。邮政人追求的就是一种让客户 放心的诚信精神。雪域邮路是一座

党中央联系藏区群众的桥梁。30年 来,在雪线邮路,党报党刊和机要 文件的传输从未中断。每当其美多 吉及时为藏区学生送去大学录取 通知书时,学生及家长总是再三致 谢。藏区群众对邮政人的理解和信 任温暖了其美多吉的整个寒冬

2012年7月的一次邮运途中,遭 遇持械歹徒拦截邮车。为保护车上的 邮件和电商包裹的安全,其美多吉下 车引开劫匪并与其周旋,身负重伤。 后来被送到医院时已奄奄一息。关键 时刻他大义凛然挺身而出保护邮件 安全,用生命践行邮政人"只要人在, 邮件就会送达"的铮铮誓言。

雪线邮路人心存大爱友 善助人

"别人有困难,我们一定要帮" 是雪线邮路人一代代传承下来的 优良传统。30年来,其美多吉经常 在行车途中帮助邮路上被冰雪困 住的司机,和途中偶遇的突发高原 反应疾病的患者。他的邮车上经常 备着氧气瓶和治疗高原反应的常 用药物,以备不时之需。

2018年春,行车途中天空春雪 飘舞。在一狭窄陡坡下困了很多辆 地方车辆。其美多吉热心帮助他们 装上防滑链,并帮那些车辆开上陡 坡的安全地带。又叮嘱那些司机别 去防滑链,前面还有冰雪路段。那 -天其美多吉帮助二十多台地方 车辆脱困。在冰雪中跑来跑去鞋子 都湿透了,双脚冻得生疼。筋疲力 尽的他喝了几口热茶才缓过来劲,

继续开着邮车迎着风雪继续赶路

其美多吉被同事们亲切地称为 "其哥"。很多时候当他完成邮件运 送任务拖着疲惫的身子赶回宿舍, 总是热心地与司机们分享雪线邮路 行车的经验。那些经验有时差不多 是用生命换来的,异常珍贵,可他从 不保留。他作为车队组长亲手带出 了两三个徒弟,由于得到他的"亲 传",徒弟们驾驶技术都很过硬。

雪域高原坚韧不拔的格 桑花

其美多吉像一只"雪域鸿雁" 翱翔在雪域高原雪线邮路上。鸿雁 传书,他传递的是党对雪域高原群 众的温暖与关怀。其美多吉更像一 株坚韧顽强的格桑花,扎根雪域高 原,坚韧不拔,无惧冰雪,给雪域高 原那一方梦幻般美丽的地方带来 幸福和吉祥

时代楷模其美多吉用青春、心 血、汗水践行着"爱国、敬业、诚信 友善"的社会主义核心价值观。用 坚韧与执著打造出了爱岗敬业、无 私奉献的"雪线邮路精神",为邮政 人树立了崇高的精神坐标。"雪线 邮路精神"为新时代"中国精神"提 供丰厚的文化积淀,涵养滋润丰富

时代楷模其美多吉的颂歌将永 远在华夏大地上传唱,鸣奏出新时 代铿锵激昂的旋律。"雪线邮路精 神"将融入"中国精神",激励着华 夏儿女在"两个一百年"的征程中 砥砺前行,同心协力共铸中国梦!

我一直关注着其 美多吉的先进事 迹,并被他的事迹 深深感染。其美多 吉是中国邮政集 团公司四川省甘 孜县分公司邮运 驾驶组组长。他爱 岗敬业,三十年如 一日,驾驶邮车在 平均海拔3500米 的雪线邮路上运 送邮件,累计驾驶 里程达 140 多万 公里,没有发生一 起责任事故。中央 宣传部授予他"时

近段时间

件刊出以飨读者

代楷模"称号。一个人,无论多么 平凡,只要能够立足岗位,履职 践诺、认真负责,总会做出不平 凡的成绩。

作为一名普通劳动者,对 照其美多吉的众多事迹,我常 常反思,总觉得自己在本职工 作上还做得不够完美,还有很 大潜力可以挖掘。这也坚定了 我以其美多吉为榜样,向他学 习的决心和信心。

首先,要学习其美多吉忠诚 使命、履行职责、立足岗位、奉献 人民的精神。我了解到,其美多 吉最初是对汽车和汽车维修、驾 驶技术十分有兴趣从而慢慢学 会了开车和维修汽车。因为其美 多吉开车的技术很好,所以被邮 政公司选中,从而开始了30年的 邮政职业生涯。

如果说最初学开车是因为 爱好,而一旦参加工作,从事邮 政事业,则是其美多吉真正把 生命融于事业的开始,他把维 护邮件安全、忠诚使命、履行职 责当作最高目标。哪怕山再高, 路再险,天气再恶劣,他也从不 叫苦叫累,从不畏惧困难,而是 想方设法把邮件,包括孩子们 的录取通知书、党报党刊和机 要文件等及时安全地送达目的 地。这也是他给我最大的启示, 那就是一旦从事了一份工作, 就要全身心地投入,要立足岗 位、奉献人民

我现在所从事医疗保险方 面的工作,以往没有经手过,有 些陌生。过去,我总认为自己年 龄大了,懒于学习。在看了其美 多吉事迹后,感觉自己首先还是 应该鼓起斗志,认认真真地学习 专业知识,提高业务水平,为职 工居民做好医疗保险方面的服 务工作。

其次,我要学习其美多吉 干一行、专一行的精神。我知 道,其美多吉参加工作以来,从 没有出现过一次责任事故。可 见他对工作的兢兢业业和工作 能力的极端高超。其美多吉所 经过的邮路,在许多普通司机 看起来非常危险,海拔高、路况 差、气候恶劣,随便哪一项都令 人畏惧。但是,艺高人胆大,其 美多吉硬是凭借自己高超的驾 驶技术和细心的工作态度,把 工作做得极其完美。这一切成 绩的取得,跟其美多吉的工作 态度有着直接关系。对待工作 就要精益求精,干一行、爱一 行、专一行。具体到我自己身 上,平时也应该加强学习,做工 作上的行家里手。当有了充足 的知识储备和高超的岗位技 术,我们在工作时,才能够更加 得心应手,提高工作效率。

再次,我要学习其美多吉 维护团结、推动发展的精神。其 美多吉在长期的工作中,起到 了维护团结、推动发展重要的 作用。路上哪里发生了交通事 故,他就成了义务宣传员;哪里 发生了争执摩擦,他就成了人 民调解员。他还常年在邮车里 备有救护物品,在风雪阻路、进 退两难的危难关头,挽救过上 百位陌生人的生命。我应该向 其美多吉学习,从各个方面做 起,维护社会稳定,多做好事, 为更多群众服务。

总之,学习其美多吉,更要 从大处着眼、小处着手,主要从 行动上做起,立足本职、爱岗敬 业、搞好服务,为维护社会的安 定团结贡献属于自己的力量。

没有翅膀

没有神力 没有七十 其美多吉让力气、汗水和邮车 帮助自己飞 在漫漫邮路, 他吟唱温馨温暖的绿色之歌

让花草树木听,让云雪雨雾听 让月亮听,让星星听,让太阳听 让千千万万写信人收信人听

其美多吉,时代楷模,绿色使者 一年又一年奔波在邮路长征上 带着绿色信件

向着平安飞, 向着思念飞, 向着友谊飞 向着亲情飞,

向着爱情飞. 向着梦想飞 向着永远的绿色飞

路 沈小平(贵州)

一条路 从起点到终点 又从终点变起点 像荡着的秋千 出发 折回 循环往复了三十年 诗行里 盛满了时光的惊讶

只是起点与终点弧形顶端 是6168米的雀儿山 一座麻雀也飞不过去的山 而你来回飞翔了三十年 冰雪也冻不了你的翅膀 强盗也挡不了你的步伐 渴了喝雪山水 饿了啃冷干粮 纵然老去 依然热爱着雪域天使-

把感动转化为行动

看了其美多吉的事迹,感人肺 路上,没有发生一次责任事故。一 腑,催人奋进。我被他爱岗敬业、拼 搏奉献、无怨无悔、舍我其谁的精 神感动着,也深思着,得到了一次 心灵的洗礼和思想的升华。我要向 他的精神烛照自己。

其美多吉日复一日年复一年, 三十年如一日战天寒斗地冻,风雪 兼程奔波在甘孜一德格邮路上。每 的绿,承载着沿线人们的希冀和期 况、无论什么样的恶劣天气都不能 年行程近5万公里,跋涉在平均海 盼。他是传递幸福的使者,一件件 阻止他坚定的脚步,斗罢艰险又出 职工作,不忘初心,奋斗今天、奔向 拔在3500米以上的雪域高原的山 包裹,凝聚着他无限的爱;一份份 发,给大地留下最美的背影和身 明天的热情。

连串的数字,诠释了他的责任和担 当,见证了这位"雪域鸿雁"的赤诚 之心。他翻越无数崇山峻岭,穿过 无数万丈悬崖,面对无数次生与死 他致敬,并以他为奋斗的标杆,用 的考验,忍受着病痛和孤寂,与艰 难困苦博弈,用生命守护着邮路的

情。他用生命和热血铸就了忠诚, 用青春和汗水书写了执着。

其美多吉被歹徒刺伤后,完全 民,装的是责任,行驶在这条邮路 上是他的使命,这里是他实现人生 行驶在雪域高原的那抹流动 价值的舞台。无论什么样的复杂路

邮件,包含着他对父老乡亲深厚的 姿。在我们的身边,有些人见到好 处就上,遇到困难就让,与其美多 吉的精神是多么鲜明的对照啊。

通过学习其美多吉的事迹,我 有理由退下来,干一些轻松、舒适、 深受教育,我要把感动转化为行 安逸的工作,可他心里装着的是人 动,转化为力量。他的精神激发了 我同困难作斗争、向问题提挑战的 动力;激发了知难而进、逆流而上 的信心;激发了遇强更强、愈挫愈 勇的坚韧;激发了脚踏实地做好本

冰一样清亮 火一般热情

一本有关汽车构造和汽车修理 的专业书;一点一点地学,慢慢 钻研,他的兴趣越来越浓。还不 小有名气。

1989年,他考了驾驶证,恰好 此时德格县引进了第一辆邮车,面 向社会招聘司机。他的少年梦想忽 然被唤醒,穿绿衣的邮递员那么令 他敬佩和向往。

他叫其美多吉,他顺利地应聘 成了一名邮政人。

返于四川甘孜至德格 209 公里的 未发生过一次事故,次次圆满。

如果这段邮路,是我们想象中 志在必得的豪迈心境。 平平常常的邮路中的一条,那也没

线邮路"最险的一段。那里途经"川 藏第一险"——雀儿山垭口。"翻越 雀儿山,如闯鬼门关",海拔6168 会开车就先学会了修车,他几乎 米的雀儿山,意为"雀儿也飞不过 把车琢磨透了,修车技术在当地的山峰"。一路上,鬼招手、陡石门、 38 弯道、老虎嘴……这些地名, 听 亲爱的妈妈。"他一边紧握方向 手却合不拢。他四处求医, 多方打 他本想以此养家,过上不错的 听就让人胆寒。道路几乎是在绝壁 盘,一边放开歌喉,歌声像高原冰 上开凿的,一面是碎石悬挂,一面 是万丈深渊,路面最窄处只有4 米,仅容一辆大车慢行。夏有暴雨、 冰雹,冬有雪崩、风搅雪,再加上高 寒、低压、缺氧……

每月,他要开车翻越雀儿山20 多次。他说,这是他的舞台和江湖。

是的,再凶险的江湖,也困不 从参加工作第一天起,他就往 住技艺高超的大侠。这里的路况, 他已经谙熟:落石,泥石流,暗冰, 汽车邮路上。这一跑,30年。30年, 积雪……他满怀敬畏一招招破解, 6000多次往返,140多万公里。从 不轻视,也不惧怕。那个过程,充满 谨慎、大胆、挑战与选择,他有一种

如台湾漫画家蔡志忠所说,当 什么可说的,谨慎加谨慎就够了。 一个人找到自己最喜欢的工作, 坡,缓缓减了车速,突然,路边窜出 最具体的镜像。

得非常厉害,厉害到一般人的100 倍,甚至1万倍。这个丰神俊朗的 康巴汉子,深深爱着他的工作。每 次上路,他都是唱着歌儿行驶的, "您不要再为我担心为我牵挂,我 天。手术后,三个月过去了,他的左 雪般清亮。

天地旷远,高原阒寂,跟他作 伴的是绿邮车和满满一车邮件。

这个身高一米八五的大男人, 皮肤黝黑,蓄一把浓密的络腮胡, 扎一条整齐的马尾辫,有一张棱角 分明的脸……金刚怒目般神勇,却 有着诗歌一般清澄透脱的人格品 性。跟他一块儿开过大货车的著名 歌手亚东,邀他一起搞演艺,他迟 疑了一下,还是拒绝了。

雪色邮路,是他的舞台,寂寞 坚守中,他寻到了生活的灵感和

18岁那年,他买了一本书, 而从甘孜县到德格,是甘孜州"雪 并且努力把它做到极致,就会变 一群歹徒,手里挥舞着砍刀、铁棒、 电棍,将邮车团团围住。"你们可以 冲我来,不能动邮车!"

这场抢劫中,邮件没有受损, 他却受重伤,在重症监护室躺了七 听。最终听从一位老中医的"破坏 性康复疗法",他重新弄断肌腱,让 组织重新愈合。

几番疼得死去活来,他左手的 机能终于恢复。其美多吉再次上路 了,依旧开着他的邮车,唱着他的 歌。人们说,他是雪色邮路上的英

是的,他是英雄。当今太平盛 世,英雄不再是帝王、将相、豪侠 的专属名词,它属于每一位实干 兴邦的普通人。英雄之心,在史册 里,在传说中,也在每个中国人的 血脉里。英雄之心,并不虚幻,其 美多吉那种对工作诗一般的情 那天,其美多吉途经一个陡 怀、火一般的热情,便是英雄境界

主管主办:四川党建期刊集团 地址:成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话:办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640466 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印刷